

习近平将出席中国-拉美和加勒比国家共同体论坛 第四届部长级会议开幕式并发表重要讲话

新华社北京5月11日电 外交部发言人5月11日宣布：经中拉双方共同商定，中国-拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议将于5月13日在北京举行。国家主席习近平将出席会议开幕式并发表重要

讲话。中共中央政治局委员、外交部长王毅将主持会议。拉美国家成员国外长或代表、有关区域性国际组织负责人将出席会议。

“不为风高浪急所扰，不为风高浪急所扰”

——习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典纪实

人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦
新华社记者 倪四义 杨依军

“世界正面临百年未有之大变局。”这是习近平主席早在十多年前，作出的深刻判断。日升日落，春秋代序。这句话被一个个大事件，一次又一次验证。

人类，站在了历史的十字路口。团结还是分裂，对话还是对抗，共赢还是零和，百年变局正加速演进，攸关人类命运的“时代之问”，从一趟俄罗斯之行中可看到答案。

5月7日至10日，习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

时针仿佛又拨回到十年前参加70周年庆典

的时刻。满是沧桑与荣耀的莫斯科红场，同样的声震长空，同样的步履铿锵。

时移世易。每一天都在改变，却总有一份力量如磐石般坚定，总有一种精神引领时代浩荡前行。

那是“风雨同舟”的践诺，是“挺膺担当”的勇毅，乱云飞渡，不辍和平之志；惊涛拍岸，高扬合作之帆。

当地时间7日傍晚，霞光满天，习近平主席走下了专机舷梯。到机场迎接的俄罗斯副总理戈利科娃，说起一篇文章：“我们都怀着极大的兴趣，认真阅读了您在《俄罗斯报》上的署名文章，深感振奋、深受感动。”

习近平主席在文章中写道：“不为风高浪急所扰，不为风高浪急所扰，以中俄战略协作的确定性和坚韧性共同推动世界多极化进程，共同推动构建人类命运共同体。”

(一)访问时间： “新时代的中俄关系更加从容自信、稳定坚韧”

就在不久前，国际舆论还在揣测：在大国关系复杂激荡的当下，北京-莫斯科会走向何方？

实则，在习近平主席专机如鸟落地的一刻，已给出回答。无论是署名文章中的“不为风高浪急所扰”，还是在克里姆林宫共见记者时强调的“风雨同舟、关山共越”，中国一再表明方向。

普京总统同样态度鲜明：“两国友谊牢不可破”“俄中关系不受一时一事影响，不受任何外部干扰”。

元首的战略引领，在厚重的外交史册里，是最恢弘有力的篇章。

8日一早，习近平主席的车队迎着晨光，驶进克里姆林宫，风景旧曾谙。乔治大厅，两位元首相向而行，手紧紧握在一起。

历史与现实、国家与世界、当下与长远，众说纷纭的解读，指向一个共同结论：在充满了不确定性的世界里，此行释放出“大国关系的稳定性和确定性”。

中俄两国用时间垒砌着友谊、积淀着信任。新时代以来，两位元首会晤40多次，习近平主席到俄罗斯11次。这次来，他对普京总统说，“俄罗斯是我作为中华人民共和国主席到访最多的国家”。

8日，本是普京总统作为东道主广迎宾客的忙碌一日，他却将大半天时间留给了来自中国的好朋友。欢迎仪式、会谈、签字和合作文本交换仪式、共见记者、欢迎宴会，在惯常的国事访问日程之外，俄方还作了特别安排：在总统办公室进行一场茶叙。

(下转3版)

新华社记者 韩梁 赵嫣 温馨

又是“梨花开遍了天涯”的季节，又一个神圣庄严的“胜利日”。

5月9日上午，纪念苏联伟大卫国战争胜利八十周年庆典在莫斯科红场隆重举行。中国国家主席习近平和来自世界20多个国家的领导人及国际组织负责人同俄罗斯人民一道重温历史、缅怀先烈，宣示携手为人类前途命运争取更加光明未来的坚定意志。

习近平主席走向主礼台，观众席上响起一阵阵热烈掌声。习近平主席向大家挥手致意。

克里姆林宫斯巴斯基钟楼上，巨大的自鸣钟指针指向10时，悠扬的钟声响彻红场。俄罗斯军乐队奏响《神圣的战争》乐曲，仪仗队护卫俄罗斯国旗、伟大卫国战争胜利旗入场。

这是一场缅怀历史的检阅，一场纪念胜利的庆典，更是捍卫和平与正义的宣示。

普京在致辞中说，苏联以数以千万的牺牲捍卫了全人类的和平与自由。我们将永远铭记胜利的时刻，继承父辈遗志，团结一心，永远维护神圣的荣光。中国人民英勇抗战，我们高度赞赏中国人民为开辟人类共同未来作出的贡献。“胜利是神圣的，历史不容篡改，胜利者不容侮辱。历史和公正永远在我们一边。”一首首乐曲雄壮激昂，一阵阵呐喊响彻云霄，受阅部队如滚滚洪流阔步前行。

这一刻，历史和现实在这里交汇。

1941年11月7日，莫斯科大雪纷飞，德军兵临城下。数万苏联红军在红场阅兵结束后奔赴战场，奋勇御敌。“祖国强大，但已无路可退，身后就是莫斯科。”参加莫斯科保卫战的士兵们说出这样的誓言。

1945年5月9日，苏联播音员尤里·列维坦在无线电广播中宣读了德国法西斯无条件投降书，聚集在红场的人们欢呼雀跃、相互拥抱，喜极而泣，迎来胜利的黎明。

彼时，数千公里外，中国共产党领导的抗日民族统一战线最大限度地动员起全国人民参加抗战。中国军民奋起反击，开启了对日寇的最后之战。

多少国破家亡的悲怆，多少不屈不挠的抗争，多少气吞山河的壮举，多少来之不易的胜利，镌刻于历史，铭记在心间。

“80年前，包括中国、苏联在内的全世界正义力量同仇敌忾、英勇战斗，并肩打败了不可一世的法西斯势力。”

“中国、苏联分别作为第二次世界大战的亚洲和欧洲主战场，是抗击日本军国主义和德国纳粹主义的中流砥柱，为世界反法西斯战争胜利作出决定性贡献。”

(下转2版)

让胜利的光芒照亮人类历史新征程

5月9日，浙江省武义县消防大队救援人员为武义县实验小学学生讲解逃生绳的使用方法。5月12日是第17个全国防灾减灾日。连日来，各地开展形式多样的防灾减灾宣传教育及演练培训活动，提高人们科学防灾意识和灾害避险自救能力。

张建成/摄(新华社发)



“小而美”的县域经济，正塑造着别样的文旅消费体验，来一场说走就走的“奔县游”，解锁你身边的小城故事。从北大红楼到渔阳里，不同的坐标记录着不同的青春记忆。AI音乐MV《青春坐标伴我行》带你寻找自己的青春坐标。2035年，我国将基本实现社会主义现代化。AI的画笔画不完未来，一起畅想十年后你的角色。扫描二维码，为你呈现AI新视界。



王传英：以不断创新助力“中国制造”

中青报·中青网记者 李川

“坐得住冷板凳，才能啃下硬骨头”，这是济南二机床集团有限公司总经理助理、金属成形高端装备与先进

技术国家重点实验室副主任王传英多年来一直践行的理念。

2016年，从上海交通大学机械工程专业博士毕业后，王传英入职济南二机床，立志扎根车间一线，投身高端装备制造制造业。“机床被称为‘工

业母机’，是制造机器的机器。”他说，机床装备的技术水平不仅是国家工业实力的直接体现，更关乎国家战略安全与发展全局，国防、航空航天、轨道交通、汽车等行业都离不开机床。

服务国家战略需要、立足科技最前

沿，成为王传英择业时的首要考虑。在他看来，成立于1937年的济南二机床是国产高端装备的“破局者”。王传英也是该公司招聘的第一名博士。

入职之初，为全面了解公司产品类型、技术工艺、生产制造能力等，王传



英用时3年，前往各个车间以及5个不同设计岗位轮岗学习。在他看来，创新必须建立在对产品和技术正确、全面的认知上，了解目前存在的短板和问题，多岗位轮岗是很好的机会。

(下转2版)

刘阔：尽心当好“勤劳的小蜜蜂”

中青报·中青网记者 杨宝光

2017年，刘阔入职北京顺丰速运有限公司，成为一名快递员。凭借对工作的热爱和执着，他在该公司

陶然片区牛街综合营业点日夜操劳，是一名受同事和群众喜爱的收派员。

作为一名普通员工，刘阔在工作中刻苦钻研，努力提高个人业务水平，仅用1个月就熟悉了公司各项终

端设备的操作，掌握了各项业务推广技能。在完成本职工作的同时，他还将自己的工作经验毫无保留地传授给其他同事，得到公司领导和同事的一致肯定和好评。

淳朴厚道的刘阔深得网点员工的

信任，是大家的知心人。在收派业务高峰时期，他经常放弃休息时间为新员工进行培训，让他们尽快适应业务高峰期。他还主动帮助家庭困难员工，积极协助他们向公司提出帮扶申请，助他们渡过难关。



2020年春节，疫情袭来，刘阔主动承担公司分配的各项工作任务，坚守在一线岗位。疫情期间收派件量不断上升，甚至达到了以往的3倍。他每天早上6点到岗，无论情况多紧急，都会准时出现在大街小巷。

(下转2版)

数百项首发首展牵动全球目光

北京科博会签下58亿元“大单”

中青报·中青网记者 尹希宁
实习生 杨丽 覃伊蕊

现场签约项目43个，总金额超58亿元，吸引境内外观众8万余人次，这是第二十七届中国北京国际科技产业博览会(以下简称“科博会”)亮出的科技“成绩单”。

在为期4天的科博会上，朱雀二

号、朱雀三号、长征八号甲等重大科学研究新突破集中呈现，多功能AI+爬壁机器人、人形机器人等智能机器人同台竞技。

本届科博会展览总面积扩大至约5万平方米，据主办方提供的资料，有600余项首发首展展品亮相，涉及信息科技、智能制造、医药健康、绿色低碳、数字经济和区域创新六大专题展区。

“我们的机器人已经在上百家医院投入临床使用。”北京长木谷医疗科技股份有限公司总经理刘星宇说。在她身后的展台上，“全球首创”“北京市首台(套)”的字样被标在显著位置。

刘星宇口中的AI+骨科手术机器人R.OPA，搭载了人工智能规划系统，相比传统的机器人，R.OPA具有感知能力，可以辅助医生更精准、高效、安全地完成手术。

(下转2版)



5月11日，天津市少年儿童活动中心(天津市少年宫)携手北京市东城区少年宫、河北省石家庄市无极县青少年校外活动中心，开展“茶礼敬亲承雅韵·童心筑梦汇津门”首届京津冀少年儿童母亲节亲子茶会。孩子们亲手冲泡香茗，用一杯杯饱含爱意的茶汤传递对母亲的感恩之情。

栗悦/摄